

◆发展一文一体

文物为媒，点亮少年文化自信

历史是最好的老师。为让历史文化“活”起来，近日，永济市赵柏小学联合永济市博物馆开展“行走的思政课——博物馆进校园”活动，通过文物展览、互动体验、情景教学等形式，将本土历史文化融入思政课堂，为全校师生带来一场沉浸式的文化盛宴。

文物进校园 历史触手可及

活动伊始，永济市博物馆的工作人员带着精心筹备的30余件文物复制品及图文展板走进校园。展品涵盖了从新石器时代的石器陶器到唐代的蒲津渡铁牛模型、鹳雀楼建筑构件等，每件文物旁都配有生动的讲解牌，串联起永济作为“黄河文化重镇”的千年变迁。

“同学们看，这是唐代铁牛的缩小版，它们曾是黄河古渡的镇河重器，见证了古代水利工程的智慧……”博物馆讲解员杨老师站在1:10比例还原的铁牛模型前，结合课本中“黄河文化”章节，向少先队员们讲述蒲津渡遗址的历史故事。“太精妙了，以前不知道大铁牛背后的故事，感觉非常神奇。”孩子们围绕在展台周围，眼中满是对先民智慧的惊叹。

课堂“动”起来 传统文化焕发生机

本次活动突破传统讲授模式，设计了多个互动环节。讲解员杨凯以王之涣《登鹳雀楼》为切入点，结合鹳雀楼复原模型，带领少先队员“登楼远眺”，在诗句中领略古人“欲穷千里目”的胸襟。

“不论做什么事情，我们都要有‘更上一层楼’的勇气和坚持，才能收获别样的风景。”课堂上，一名孩子有感而发。

在“文物知识擂台赛”的互动环节，气氛最为热烈。各班级组成代表队，围绕永济历史名人（如柳宗元、杨贵妃）、



▲为学生讲解文物知识

文化遗址、传统民俗等问题展开抢答，孩子们结合自己的知识积累，从容不迫、对答如流，赢得现场阵阵掌声。

“我们希望通过互动的形式，增加课堂趣味性，让孩子们不仅停留在单纯背诵的层面，而是能更深入了解优秀传统文化的内涵，从中汲取进步思想，涵养优秀品格，坚定文化自信。”杨凯说。

思政“融”进去 厚植家国情怀

活动中，杨凯还为师生们带来《永济：黄河岸边的文明密码》的专题讲座。他从“汾河文化”讲起，深入浅出地解读了永济作为“中国诗词之乡”“古代建筑艺术宝库”的文化价值。他寄语少先队

员：“家乡的每一处遗址、每一个故事，都是中华文明的‘活教材’，希望同学们成为文化的传承者，让历史照亮未来。”

讲解结束后，少先队员们三五成群地围在展板前，有的踮着脚辨认复刻图上的文字，有的蹲下来用指尖轻触“红领巾历史长廊”的时间轴，小声讨论着不同年代少先队员的故事。

当历史的厚重与童真的好奇相遇，文化传承便有了最生动的注脚。在少先队员们闪闪发亮的眼神里，我们看到了传统文化薪火相传的希望。这场特别的思政课，不仅让少先队员们触摸到了过去，更在他们心里种下一颗关于历史文化的种子，进一步提升文化自豪感和自信心。

记者 杜磊 陈怡霏
通讯员 刘欣怡

◆校园展台

运城市实验中学开展劳动教育实践活动

近日，运城市实验中学100余名学生来到该校劳动教育实践基地，开展蔬菜种植实践活动，体验劳动的艰辛和乐趣，培养劳动技能，养成劳动习惯，进一步引导学生树立正确的劳动观念，培养积极主动的劳动态度，增强集体劳动意识。

基地里，劳动老师结合学科知识，描述不同蔬菜的生长习性，为学生示范栽种蔬菜的要领。同学们听得认真，看得仔细，个个情绪高涨，摩拳擦掌，跃跃欲试，迫不及待地想要把学到的知识运用到实际种植中，满心期待着亲手播下希望的种子。

在老师的带领下，同学们来到各自的“责任田”。挖坑、翻土、播种、压实、浇水……田间瞬间变成了欢乐的劳动海洋。心灵手巧的同学拿着小铲子，像艺术家雕琢作品一般，仔细地丈量着间距，挖出一个个深浅均匀的小坑；双手捧着娇嫩的菜苗，小心翼翼地放进土壤中。“你扶苗我培土”，栽苗时，大家分工明确，配合默契，大家轻轻扶住菜苗，

另一个迅速培土，动作娴熟又利落，紧接着，提水的同学小跑赶来，给新生的菜苗喂足了水。这一刻，种植不再是任务，而是成了与生命的对话。

学生在土地里播种，在实践中体会劳动的乐趣，课堂从教室搬到了大自然，真正在劳动实践中探索未知又奇妙的世界。

烈日下的耕作让同学们真切体会到“汗滴禾下土”的艰辛。不少同学表示，这次经历让他们学会了坚持，也懂得了珍惜。种植过程中的默契配合，让同学们深刻体会到团队合作的力量。劳动不仅是一种锻炼和磨砺，更是一种创造和成长。在劳动中，他们学会了尊重自然、珍惜资源，也培养了团队协作和解决问题的能力。

陶行知先生提出了教育的“六大解放”，即解放学生的头脑、双手、嘴、眼、空间、时间，最大可能地发展学生的创造力。这次种植实践，正是对这一教育理念的生动诠释。

该校相关负责人表示，此次活动是该校推进“五育融合”的重要举措，未来，学校将持续开展系列劳动教育实践活动，让同学们在实践体验中磨砺意志、收获成长，培养德智体美劳全面发展的新时代中学生。

记者 杜磊



▲学生们在实践基地学种蔬菜

◆市校动态

山西省中小学新课堂 观摩数学专场在运举行

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，由山西省教育学会、山西未来名师教育研究院主办，运城市教育学会、盐湖区涑水联合双语学校协办的“山西省中小学新课堂观摩研讨活动小学数学专场”在我市举行，来自全省各地400余名专家教师汇聚一堂，聚焦“新课标 新教材 新课堂 新评价”，围绕小学数学课堂教学进行了深度研讨。

此次研讨活动精心设计了“二维一体”研修架构，第一维度是名师示范，来自全省的教坛精英呈现了5节精品现场课、2节课例展示、5场专题报告，展示新课标理念下的课堂新面貌；第二维度是专家引领，特别邀请到多位国家级、省级专家开展专题报告，为改革把脉定向。活动通过两个维度的一体化展示和分享，提高我市中小学课堂教学的质量。

运城市人民路学校 开展非遗研学实践活动

运城晚报讯（记者 陈怡霏）近日，市人民路学校组织四年级师生分4批前往盐湖区忠义街非遗雅集研学基地，开展沉浸式非遗文化体验活动。

在非遗展馆，木版年画的吉祥喜庆、澄泥砚的匠心独运、推光漆器的流光溢彩、香包刺绣的精巧别致、草木染的自然天成、中阳剪纸的灵动传神，以及皮影木偶戏的精彩演绎，无不令人叹为观止。孩子们或驻足欣赏，或轻声探讨，在互动中感受传统文化的独特魅力。

实践环节中，孩子们化身“非遗小传人”，体验金箔画制作技艺。在非遗老师的指导下，大家先用铅笔勾勒哪吒形象，再用镊子夹取金箔细心粘贴，一幅幅“哪吒传奇”跃然眼前。

本次活动以沉浸式体验为纽带，让非遗文化的独特魅力直抵学生心灵，更让他们在心中筑牢对传统文化的认同感与自豪感。

绛县教体局举办第十届 阿笨猫讲故事展演活动

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，绛县教育体育局“童年拾光 点亮未来”第十届阿笨猫讲故事展演活动在绛县第二实验幼儿园举办，进一步营造良好的学前教育语言环境，助力学前教育普及普惠安全优质发展。

本次比赛分幼儿讲故事、优秀案例分享两个环节，该县22个单位通过层层选拔，优中择优，将63个幼儿作品、10个教师案例精彩呈现在舞台。

比赛中，小选手们自信从容，用稚嫩却充满感染力的声音、惟妙惟肖的动作及超强的表现力，将一个个富有童趣的故事及经典传统故事演绎得精彩纷呈，赢得了阵阵掌声。

经过激烈角逐，最终评选出幼儿组故事大王6名、启智之星22名、阅读宝贝35名、优秀辅导教师6名；优秀案例特等奖2名、一等奖3名、二等奖5名；最美陪伴者6名；优秀组织奖4个。